

省委第一巡视组对中阳县脱贫攻坚专项巡视报告召开

本报讯 近日,省委第一巡视组对中阳县脱贫攻坚专项巡视报告召开。省委第一巡视组组长程明温出席会议并讲话,市委常委、中阳县委书记乔晓峰就全县脱贫攻坚工作进行汇报,县委副书记、县长王耀主持汇报。

中阳县辖5镇2乡100个行政村,总人口15.6万,其中农业人口10万。2014年,全县建档立卡贫困户37个,贫困人口7892户,20744人。脱贫攻坚战打响以来,中阳县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,落实精准扶贫方略,形成了“聚焦精准、压实责任、多措并举、确保质量”的工作思路,建立起“四位一体帮扶、三大举措攻坚、八个一批脱贫”工作机制,扎实推进脱贫攻坚。2014年以来,累计脱贫7823户、20582人,37个贫困村全部退出,剩余贫困户69户、162人,贫困发生率由2014年的20.3%下降为0.16%。2018年6月,接受了国家第三方专项评估检查,群众认可度95.95%。8月8日,经省政府批准,中阳县退出国家贫困县。2019年1月,中阳县以脱贫摘帽县类别,代表山西省接受了国家脱贫攻坚成效考核。

乔晓峰就中阳县落实党中央脱贫攻坚方针政策、党履行脱贫攻坚主体责任、相关部门按照部门职责履行脱贫攻坚责任、纪检监察机关履行脱贫攻坚监督责任、各类监督检查发现脱贫攻坚问题整改落实、脱贫攻坚过程中干部队伍建设、抓党建促脱贫攻坚和基层党组织建设、结对帮扶和定点扶贫工作开展八个方面对全县脱贫攻坚工作开展情况进行了汇报,并对存在的问题进行了深入查摆,分析了问题产生的原因。

乔晓峰还就中阳县脱贫攻坚下一步打算作了汇报。一是提高政治站位,扛牢主体责任。二是坚持尽锐出战,层层压实责任。三是突出中阳特色,衔接乡村振兴。提升产业助力乡村振兴;试点先行带动乡村振兴;深化改革推动乡村振兴;壮大县域经济促进乡村振兴;加强党建引领乡村振兴。四是强化考核考评,确保工作质量。五是全面配合巡视工作,切实抓好整改提高。切实提高政治站位;全力配合省委巡视组工作;扎实抓好巡视反馈问题整改。他表示,将以此省委专项巡视为契机,以最坚决的态度、最有力的举措、最严格的标准,立行立改、真改实改,确保事事有回音、件件有落实,向省委和全县人民交出满意的答卷。

程明温在讲话中充分肯定了中阳县脱贫攻坚取得的成效。他指出,一要充分认识这次专项巡视的重要意义。要进一步牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,切实提高政治站位,增强责任感、使命感,彻底打赢脱贫攻坚这场硬仗。二要高度重视这次巡视工作的目标任务和基本方法。专项巡视就是政治巡视,就是政治体检,要紧紧围绕“四个落实”,即落实党中央脱贫攻坚方面的政策;落实纪委监委监督责任;落实有关部门的专门责任;落实党委党组脱贫攻坚主体责任,做到“八看”,即一看党中央和省委脱贫攻坚的政策措施精准落实情况;二看县委履行脱贫攻坚主体责任情况;三看有关部门按照职责履行脱贫攻坚责任情况;四看纪检监察机关履行脱贫攻坚监督责任情况;五看各类监督检查发现脱贫攻坚问题整改落实情况;六看脱贫攻坚过程中干部队伍建设情况;七看抓党建促脱贫攻坚和基层党组织建设情况;八看有关单位和部门定点扶贫工作进展情况,认真查找存在的“责任”问题。采取“六个再”和上下联动的办法,全面展开巡视工作。三是认真查找存在的问题,从四个方面进行对照:对照习近平总书记重要讲话精神,特别是在山西视察和成都、重庆座谈会及听取中央脱贫攻坚专项巡视情况汇报时的重要讲话精神;对照中央巡视我省脱贫攻坚中提出的存在的问题;对照未验收时,国考、省考提出的问题;对照各类监督检查指出的问题及整改情况、效果,进一步查找问题、压实责任,明确整改措施。省委巡视组将紧紧依靠地方党委开展工作,共同查找问题、纠正政治上的偏差。希望各级各有关部门积极配合支持巡视工作,形成工作合力,做到同题共答、同向发力,共同完成好省委交办的巡视任务。

王安平强调,全县各级各部门要切实提高政治站位,自觉把思想和行动统一到省委决策部署上来,以更高的政治站位和政治觉悟,接受监督检查,用实际行动践行“两个维护”,扎实有力地配合开展工作,以专项巡视为契机,积极主动查找不足,第一时间整改落实,全面提升中阳县脱贫攻坚的质量和成效,向省委交一份满意的答卷。(冯新舒)

吕梁改革创新再出发

● 改革创新 奋发有为

中阳县召开大讨论汇报会暨党建工作领导小组会议



本报讯 5月9日,中阳县召开大讨论汇报会暨党建工作领导小组会议。县委常委、中阳县委书记乔晓峰主持会议并讲话,市委大讨论第三督导组组长武锦平、县领导吴耀有、任建中、姚文都、薛有宁、张成虎出席会议。督导组其他成员、县委大讨论领导小组、专项小组及部分单位负责人,各乡镇主要负责人参加会议。

会上,县大讨论领导小组、大讨论督导组、大讨论宣传组、各乡镇和部分单位首先作了大讨论情况汇报。薛有宁传达了市委党建工作领导小组会议精神,并就下一步全县党建重点工作进行了安排。

武锦平指出,中阳县大讨论工作领导小组,要充分发挥党建工作的旗帜和引领作用,进一步提高政治站位,坚定扛起抓基层党建的政治责任,以政治建设为统领,全面加强党的建设;要把强化“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”贯穿到工作始终,体现到抓基层党建工作的全过程;各乡镇各部门要将党建工作中存在的问题进行全面的排查和梳理,举一反三,认真整改,切实解决问题;要进一步强化作风建设,树立抓好党建是最大政绩的理念,真抓实干,求真务实,以过硬作风推动党建工作再上新台阶。(王艳林)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

中阳:向着全面小康坚定前行

□ 王晓娟

走在洁净平坦的乡间小路上,调皮小儿子追我赶,村里的老人三三两两地在成荫的绿树下一起拉家常,这样和谐景象在如今的中阳县神垵村村随处可见……说起村里这两年的变化,村民们都不约而同地说道:“因为有了县委、县政府正确领导,我们的日子才一步步变得舒心起来。”

眼前这一幕,不仅是中阳县脱贫攻坚奔小康路上的一个缩影,更是一张真切生动、充满希望的脱贫攻坚“中阳答卷”。

中阳县地处山西省中西部,国土面积1441平方公里,总人口15.6万人,是山西省拟设脱贫摘帽的3个国家贫困县之一。交通条件落后,困难群众自身发展动力不足,再加上缺技术、因病、因学、因残、缺资金、缺劳力等原因,脱贫攻坚任务异常艰巨。

自脱贫攻坚战打响以来,中阳县围绕“两不愁三保障”,探索形成了“增收、减支、补短”三方面24项措施,按照长、中、短结合的思路,采取了特色产业、转移就业、光伏扶贫、委托经营、金融扶贫、风险兜底扶贫6项具体措施,确保每个贫困户至少享受2项政策红利,走出了一条具有中阳特色的致富康庄大道。

产业造血 练就脱贫“真功夫”

在车鸣峪乡刘家坪村,60岁的贫困户刘爱英通过在食用菌种植基地种香菇,在脱贫路上大步向前走,增收薄上,字字清晰,党的好政策暖了她的心。“工资,分红,种地,一年收入超过了1万多元,我家的穷帽终于摘掉了。”刘爱英笑着说道……

“过了这么多年穷日子,从来没有别的想法。在政府的领导下,我们加入了我们的生猪养殖专业合作社,每月有了固定收入,日子是越过越有奔头了!”下寨林乡贺家焉村贫困户史正高兴地说……

一幕幕的笑脸,来自于中阳县大力实施“3X+4145”主体带动脱贫模式。产业的植入让一个贫困村不仅富了起来,而且充满了生机和活力。从授人以鱼,到授人以渔,再到贫困户带资入股分红,中阳县持续因地制宜对各个贫困村实施产业项目开发,使产业扶贫工作全覆盖,一个个产业项目落地,高歌猛进的增收数据背后,是“3X+4145”、带资入股金融扶贫、就业扶贫提

成、农产品保底销售增收和品牌创建带动引领五大龙头企业带动帮扶模式在扶贫领域的成果,也映射着中阳县正在更加自觉地走一条产业“造血”、长效脱贫的致富新路。并在这条路上走得越来越平,越来越顺。

就业先行 铺就脱贫“快车道”

“多亏县委、县政府举办的‘互联网+手工编织’职业培训会,传授给我们手艺,帮助我们开辟创业新途径。现如今,我在家就能通过网店,把自己手工编织的东西销售出去,让我多了一份收入,走上致富的道路。”参加第三期职业培训会的学员张珊珊激动地说。

在中阳县的就业扶贫道路上,张珊珊绝不是一个特例。据了解,中阳县扶贫办、农委、人社局等部门联动,共举办电子商务培训会13期,培训人数达692人。其中,“互联网+手工编织”职业培训共举办三期,培训人数达299人,其中建档立卡贫困户273人,经过培训后253人现已自己开设网店。

安居乐业 搬出脱贫“新天地”

一位已经在吕梁航电新能源公司工作的贫困户说:“搬到城里以后不仅有了自己的房子,在家门口找到了工作,还能照顾到我的两个孩子,现在我每个月能收入1500元呢!以后的生活会越来越好!”

为了让群众过上安居乐业的日子,中阳县县委、县政府凝聚全县共识,对困难群众实施易地搬迁集中安置,开启了全县贫困户梦寐以求的安居脱贫的圆梦之旅。

“一年收成靠天,交通全部靠腿,孩子上学、娶媳妇、吃水用电不方便,住着窑洞一遇下雨,心都提到嗓子眼了!患上疾病只能强忍着,要是遇上两个雨雪天气,最怕的是如何走出大山”。简单的话语道出了贫困群众的无奈,这些曾经的苦难记忆,对于已经搬出大山的中阳县武家镇福源村移民来说,至今交流仍是苦上心头。如今,他们已告别破旧的土房、泥泞的山道,搬进干净整洁、水电气暖配套设施齐全的楼房。

2016年以来,中阳县把实施易地移民扶贫搬迁作为打赢脱贫攻坚战的重要举措,下大力气为山区群众“挪穷窝、拔穷根”,为山区群众绘就一幅移民幸

福生活新画卷,让困难群众享受到了“搬”出来的幸福新生活。

支持鼓励 催生脱贫“致富志”

“扶贫就像‘上了呼吸机的病人’,插上管子,呼吸顺畅,管子一拔,马上不行了,自身将失去机能。”这是一些群众对没有激发贫困户内生动力扶贫的形象比喻,扶贫脱贫如果只靠政府发钱维持,拉着手能站着,撒开手就瘫下,这个“脱贫成果”就相当脆弱了。

武家庄镇刘家坪村的武上海,45岁的汉子看起来有50多岁,单亲家庭长大的他儿时遭受村民的嘲讽、冷言,造成的心理阴影形成了玩世不恭、目中无人的想法,导致成人后一直单身,不愿工作。帮扶人员在了解他的情况后,主动联系到了他,但他对帮扶人员总是冷眼和嘲讽,不屑一顾。经过一次、两次不厌其烦的劝导、开解,这个堂堂七尺的汉子在帮扶人员的关爱、关心下,心理防线,主动沟通,通过选择技能职业(护工、家政)培训,掌握了一技之长,并被推选为村级护林员。在拿到了自食其力的第一桶金时,他的脸上终于露出久违的笑容。

精准扶贫不仅要“扶经济”,更要突出“扶志向”。近年来,中阳县坚持大扶格局,充分调动贫困户的积极性和主动性。为引导贫困户发扬自力更生精神,不断激发贫困户脱贫致富的内生动力,增强贫困人口“自强、自信、自立”底气,出台激励脱贫退出6条意见,通过精神物质双重激励,教育引导群众愿脱贫、会脱贫、能脱贫,提高贫困人口内生发展的能力。持续开展“传承好家风、争当文明户”活动,加强思想教育,树立脱贫典型,加快补齐“精神短板”,让贫困户肯于愿干、敢想敢干、能干会干,变“要我脱贫”为“我要脱贫”。2018年全县评选50名脱贫致富示范户,每户奖励1000元;评选表彰文明户、道德模范43名。

宜居乡村 秀出脱贫“新家乡”

“以前家家户户门前都是土路,雨天一脚泥,晴天一身灰,虽不是大问题,但是也烦人。现在好了,水泥路修到了家门口,村里还修起了绿化带、花坛,我们几个老姊妹没事那里坐坐、晒晒太阳

……”家住车鸣峪的杨大妈谈到村里的变化时乐呵呵地说道。

美丽乡村建设,群众福祉是根本,配套设施是基础。中阳县坚持配套先行,以改善群众生活环境、提高群众幸福感为出发点,大力实施以“国道、省道、县道、乡道”“净化、硬化、绿化、美化”为重点的“四道四化”工程,清理陈年垃圾、修缮残垣断壁,以及粉刷墙面,并在部分墙面彩绘中国梦、社会主义核心价值观、党风廉洁、传统风俗、脱贫攻坚等内容,全力建设美丽整洁的新家园。

美丽乡村,不仅美在硬件、美在环境,更要美在心灵、美在文化。农村文化建设是社会主义新农村建设的重要内容,不断满足农民日益增长的精神文化需求是社会主义新农村建设的首要任务。近年来,中阳县高度重视农村文明建设,在村中各家各户的墙壁进行重新粉刷,绘制贴近实际、贴近群众、贴近生活的文化墙。文化墙上的宣传围绕党的十九大精神、社会主义核心价值观、传统美德、道德准则、山水风景等主题,经过艺术美工的辛勤耕耘,一幅幅精美的画卷牢牢地定格在农户崭新的房屋墙体上。

走进中阳县宁乡镇尚家峪村,只见一排排农家小院,映衬于干净整洁的环境中,农家院外墙上绘制的一幅幅栩栩如生、图文并茂的宣传画,把以前单一的墙面打扮得韵味盎然。走在村里,经常可以看到村民们在文化墙边驻足观看,述说着画上的内容。村民们感叹道:“以前的空墙面上总是有乱七八槽的小广告,大家前脚踢后脚又来贴,很让人反感。如今有了这么好看的文化墙,上面的政策内容一目了然,这就是大家的小课堂,既美观又可以随时为我们学习充电,真是一举多得。”

为避免建设中出现“千村一面”现象,还根据各个村庄的自然特点、经济发展水平、农民生产方式与生活习惯,制作各有特色的村名标识,融入中阳剪纸文化元素,确保实现“一村一景”,最大限度地保存各个村庄的特点,成为了中阳县乡村建设一道美丽的风景线。

今天的中阳,绿水青山,生机蓬勃,极具“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的雏形。创造更加美好的明天,中阳县干部群众斗志昂扬,正阔步迈向小康!

中阳县组织领导干部考察团赴江西省考察学习乡村振兴工作

本报讯 4月24日至30日,中阳县政协主席赵有军率团赴江西省井冈山、吉安、余干等地考察学习乡村振兴工作。县委常委、宣传部长姚文都以及各部门、乡镇、相关单位负责人等一行40余人参加考察。

对于中阳县来说,井冈山市作为我国贫困退出机制建立后首个脱贫“摘帽”的贫困县,其在巩固脱贫成果、振兴乡村等方面都有着独到的借鉴意义。考察团先后在柏露乡鸪鸟湖、大陇镇案山下村、荷花乡大仓村、茅坪乡坝上村以及神山村等地进行了详细考察并听取当地负责人关于旅游扶贫等方面的经验介绍。考察团一行还瞻仰了井冈山革命烈士陵园,并向革命先烈敬献了花圈。

2017年底,吉安顺利实现脱贫摘帽,一户一亩井冈蜜柚,一户一亩赣南脐橙,一户一个鸡棚,一户一人进园务工“四个一”产业精准扶贫模式得到了习近平总书记的充分肯定。为了巩固脱贫成果,实现乡村振兴,该县始终将激活农业、扮靓农村、带富农民作为工作出发点和落脚点,以脱贫攻坚助推乡村振兴,努力走出了一条“脱贫+振兴”的特色发展道路。考察团先后在油山镇黑木耳基地、大冲乡百香果基地、江西奕方农业科技有限公司、永阳镇江南村井冈蜜柚基地、横江镇横溪村公塘自然村脐橙基地、圣大农业科技产业园等地就农业产业扶贫工作进行了观摩学习,还参观了永和镇古州窑遗址公园、博物馆以及敦厚镇田村老峰溪自然村乡村旅游点。

余干县位于鄱阳湖南岸,素有“江南名郡”之美誉。美丽乡村建设中,该县充分挖掘自然资源和文化优势,突出“乡味”本色,融入“乡愁”元素,着力打造一批具有浓浓乡愁和田园风光特色的文化旅游示范



村。考察团先后在玉亭镇畹山村、杨埠镇汤源村、杨埠镇河埠老街乡村旅游景区、金埠镇八〇河秀美丽乡村、东塘乡大湖村、大明湖景区、洪家嘴乡金滩村等乡村振兴示范点做了考察。

多天的考察中,每到一处,考察团成员都边看、边听、边讨论、边思考,深入了解当地美丽乡村建设工作方面好的做法经验,并结合中阳县各乡镇乡村旅游和美丽乡村建设实际情况,对比总结,找差距,寻措施。大家一致认为,通过考察学习,使思想得到了进一步解放、眼界得到了进一步开阔。今后要将学习来的好理念、好思路、好做法,结合县情、镇情、村情,消化吸收,大胆创新举措,进一步整合资源,真抓实干,全力推动乡村振兴战略。

赵有军指出,此次考察所经各县市在乡村振兴、美丽乡村建设、招商引资等方面都有许多好的经验和做法,大家要善于学习总结,把这些新思路、新观念、新经验、新做法带回去,结合全县的发展实际,在生态农业、乡村旅游、村集体经济等方面积极作为,探索创新,以更高的站位、更宽的视野、更大的力度推动全县乡村振兴。(张旭峰)

